

实事求是,从这里走来

——习近平总书记到过的红色圣地之湖南篇

湖南,中国革命的重要红色沃土,孕育了丰厚的先进文化,涌现出无数救民的仁人志士。

习近平总书记多次到湖南考察调研,重温革命历史,感悟红色文化,擘画发展蓝图,勉励大家从光辉历史中汲取实事求是、砥砺奋进的精神力量,走好新时代的长征路。三湘儿女牢记殷殷嘱托,不断开拓创新,锐意进取,在实现高质量发展道路上步伐坚定。

实事求是,精神一脉相承

【红色足迹】

2020年9月17日下午,细雨飘飞。习近平总书记走进千年学府岳麓书院。在书院中心讲堂前,总书记望着檐上的“实事求是”匾额,久久凝思。

毛主席当年就是在这里熏陶出来的,实事求是就来源于这里。共产党怎么能成功呢?当年在石库门,在南湖上那么一条船,那么十几个人,到今天这一步。这里面的道路一定要搞清楚,一定要把真理本土化。”

为谋划“十四五”时期经济社会发展问计于民,是习近平总书记此次湖南之行的一个重点。村支书、乡村教师、扶贫干部、农民工、种粮大户、快递小哥、餐馆店主……30名基层代表齐聚一堂,10名代表先后发言。习近平总书记在长沙主持召开基层代表座谈会,同基层干部群众代表深入交流,言传身教的就是实事求是的工作作风。

【思想脉络】

1916年至1919年期间,毛泽东在岳麓书院半学斋住了一年多光景。从宿舍打开窗户,就能看到书院大讲堂“实事求是”匾额,“低头不见抬头见”的朝夕相处,“实事求是”深深刻在毛泽东的心中。

站在岳麓书院一棵参天古树下,湖南大学马克思主义学院院长唐珍名说:“岳麓书院的主办者们,反对埋头故纸堆、脱离实际的空谈学风,倡导务实学风和‘经世致用’,继而把‘实事求是’作为校训。后世经过不断发展,含义拓展为从实际情况出发,正确认知和解决问题。”

一百年来,中国共产党坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实,坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,创造出彪炳史册的伟大奇迹。

红色基因,守护传承焕新生

【红色足迹】

2011年3月,江南大地草长莺飞,生机勃勃。习近平在湖南调研期间专程来到韶山,向毛泽东同志铜像敬献花篮,瞻仰毛泽东同志故居,参观中共韶山特别支部展室,与韶山村党员群众代表座谈。

习近平深情地说,革命传统资源是我们党的宝贵精神财富,每一个红色旅游景点都是一个常学常新的生动课堂,蕴含着丰富的政治智慧和道德滋养。

“惟楚有材,于斯为盛”。岳麓书院大门两侧,这副白底黑字的对联分外醒目。

2020年9月17日,岳麓书院里,习近平同正在开展思政课现场教学的师生们亲切交流。他强调,要把课堂教学和实践教学有机结合起来,充分运用丰富的历史文化资源,紧密联系中国共产党和中国人民的奋斗历程,深刻领悟马克思主义中国化的内在道理,深刻领悟为什么历史和人民选择了中国共产党和社会主义,进一步坚定“四个自信”。他勉励年轻学子,一定要不负时代重托,不负青春韶华,为建设社会主义现代化强国、实现中华



4月15日拍摄的花垣县十八洞村梨子寨(无人机照片)。

新华社发

民族伟大复兴贡献智慧和力量。

【弘扬赓续】

山青水碧,特色历史建筑比比皆是。

湖南大学在岳麓书院基础上发展而来,是国家“211工程”“985工程”和“双一流”重点建设的高校。

“1938年4月10日,27架日本战机轰炸湖南大学和岳麓书院,校园特别是文化典籍损毁严重!”湖南大学马克思主义学院教授龙兵讲授的“移动思政课”,结合时事、历史和身边风物,引导学生修身崇德、明辨是非。

总结相关教学经验,湖南大学正在建设思政课程优秀案例库、教学中心,开展马克思主义中国化文化探源研究,举办“致敬国学全球华人国学大典”和“岳麓书院讲坛”等活动。

湖南大学教育科学研究院硕士研究生徐森说,我们一定牢记总书记嘱托,接过历史的接力棒,踏踏实实将论文写在祖国大地上,以谦和的心态、奋斗的姿态努力成为新时代的栋梁。

红色基因,代代相传。

“我是听着革命故事长大的,革命歌曲是我的摇篮曲。”韶山人沈楚华,2018年返乡创业,经营起民宿。“亲近自然”主题,从十里八乡收集来“老物件”、带感的“心里有话对党说”等各色主题留言墙,让他的民宿受到年轻人追捧。

“人的生命是有限的,可是为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务之中去!”在马



图为4月13日拍摄的岳麓书院。

新华社发

栏山视频文创产业园,1964年电影《雷锋》经典声音再次响起,但昔日的黑白画面变成了彩色高清。

“我们将经典影片修复、AI上色,制作成4K、VR、3D等版本,扩大红色文化在青年中的传播力。”马栏山视频文创产业园首席专家周苏岳说,他们计划用5年时间,完成100部红色经典影像修复,建设红色文化生产线、数字基因库和云上展馆,让宝贵的红色资源焕发新生。

砥砺笃行,求索继往开来

【红色足迹】

从2011年至今10年间,习近平四次到湖南考察调研。从在十八洞村首倡“精准扶贫”,到在长江岸边叮嘱“守护好一江碧水”,再到在企业生产车间强调要坚定不移把制造业和实体经济做强做优做大,湖南发展牵动着习近平总书记的心。

在武陵山区腹地深度贫困村花垣县十八洞村,习近平总书记提出了“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的指导方针。

在长沙考察山河智能装备股份有限公司,习近平对企业依靠高新技术改造提升装备制造取得的成绩予以肯定,强调自主创新是企业的生命,是企业爬坡过坎、发展壮大的根本。关键核心技术必须牢牢掌握在自己手里。

浏阳河畔的马栏山视频文创产业园,以数字视频创意为龙头,汇集了各类文创企业3000多家。在这个与岳

麓书院遥相呼应的文创基地,习近平总书记说,文化和科技融合,既催生了新的文化业态,延伸了产业链,又集聚了大量创新人才,是朝阳产业,大有前途……

【落实担当】

682万农村建档立卡贫困人口全部脱贫、6920个贫困村全部出列,51个贫困县全部摘帽。

这些年,三湘儿女牢记习近平总书记嘱托,勇担精准扶贫首倡之地当有首倡之为的责任,锲而不舍向绝对贫困宣战。

告别贫困,三湘儿女向高质量发展、高品质生活迈出坚定的脚步。

5月19日至22日,2021长沙国际工程机械展览会在湖南长沙举办,全球工程机械“巨头”携上万台装备参展。长沙有4家企业进入全球工程机械行业50强。

长沙市委副书记、市长郑建新说,长沙将聚焦产业链高端,实施智能制造赋能行动,积极探索“5G+工业互联网”,大力推动产业智能升级,加快向世界级先进制造业集群“挺进”。

如今,湖南形成了超级计算机、磁悬浮等一批世界领先重大科技成果,培育出华菱钢铁、三一重工、中联重科、铁建重工、湘电股份等“工业湘军”,涌现了中电科48所、长城电脑、中大创远、蓝思科技、智慧眼等高科技企业,努力建设“强省重器制造中心”。

湖南省统计局发布的数据显示,2020年,湖南省地区生产总值首次突破4万亿元,达41781.49亿元,同比增长3.8%。这一成绩的取得,经历了新冠肺炎疫情和历史罕见汛情的“双大考”,交出防汛与抗疫“双好”答卷。各项经济社会发展指标都显示,湖南呈现增速稳步回升、结构持续优化、质效不断改善的良好态势。“稳”“新”“优”“创”成为其发展的主题词。

湖南省是农业大省,杂交水稻从这里的试验田走向全国;湖南省是制造业大省,在工程机械领域举足轻重;同时,以“广电湘军”“出版湘军”“移动互联网湘军”为代表的文化产业长期引领风骚……牢记嘱托,植根湖湘沃土,湖湘儿女以实事求是的精神,敢为人先抢抓机遇,中流击水奋发作为,守正创新书写新时代答卷。

记者 苏晓洲 高 敬 崔俊杰
新华社长沙5月23日电

恢复好生态

渠清活水来

用 权

“权从哪儿来?权为谁用?”营商环境优劣,说到底取决于公务员的价值观:在办事者面前,当“官老爷”还是“店小二”。

“好,越来越好!”

在盘锦市政务服务大厅出口处设置了“办事回访处”,每天值班工作人员会向办事者询问:“您办得顺利吗?”90%多的受访者这样表示,并满意而归。

省委主要领导在不同场合多次强调,对待群众、企业的态度,是党的宗旨意识在日常工作中的具体体现。为群众、企业提供方便,是共产党员应有的本色。

“大管家”“小管家”“代办员”……在辽宁,很多干部、公务员有了新“头衔”。他们深知,这些新“头衔”对应的就是责任。

“以前企业遇到问题不知道该找哪个部门,现在有问题直接找‘项目管家’。”朝阳百盛钛业股份有限公司总经理贾彦磊感到无比方便。

在辽宁,7284名“项目管家”正奔走于19349个重点企业和重大项目之间。

目之间。

在盘锦市兴隆台区行政审批局,有一个特殊科室:全程代办科。科室工作人员由党员干部和公务员组成,被企业称为“红色代办员”。

“服务员”“贴心人”,科里的高翔这样给自己定位,“从洽谈引进到注册、立项、落地,项目全流程审批不按‘暂停键’”。

“改善营商环境,最关键的的因素是人。”李峰感触颇深,“原来推动营商环境工作时就一个字:‘难’。现在不一样了,各部门主动想在前,我们一推动,就变成了‘加速跑’。”朝阳市营商环境建设局党组书记张爱军与李峰有同感:“如今大家思想认识高度一致,都在想‘我应该干点儿啥、还能干点儿啥’。”

东北大学马克思主义学院院长田鹏颖认为,构建服务型政府,就要强化党员干部、公务员为群众服务的自觉意识。

“人人都是营商环境”,而其核心就是辽宁27万名公务员。“公仆”,他们重新确认并强化自己的角色,带着感情倾听群众、企业诉求,为他们办好事,让他们好办事。市场主

体安心,人民群众满意,正在成为全省公务员的价值追求和幸福体验。

“我们民营企业在辽宁创业发展,越来越安心。”奥克集团董事局主席朱建民充满信心。一起多年没有

侦破和解决的案件,给他本人及企业造成严重困扰。去年,辽阳市公安局将此案立为“一号涉企案件”全力查办,终还企业公道。

胜人者有力,自胜者强。

坚持“把方便留给群众,把‘麻烦’留给自己”的改革取向,辽宁不断创新,积极探索提升政务服务效能的新理念、新途径、新办法。

不动产登记、公积金、社保、医保等高频事项自建系统全部打通;以建设“整体政府”为着力点,线上整合部门系统,线下设置综合窗口。大连市打破部门职责边界,推进“一件事一次办”改革;葫芦岛市启动“零证明城市”改革;铁岭调兵山市进行“政务服务驿站”改革……创新实践,每时每刻都在辽沈大地上演。

林茂鸟有归,水深鱼知聚。正在不断恢复的好生态,必将汇聚人才、资金、技术、信息等发展要素,成为辽宁振兴发展的源头活水。



冼星海:人民音乐家

冼星海,中国近现代伟大的音乐家,中共党员。他原籍广东番禺,生于澳门一个贫苦船工家庭。1918年,他回国入岭南大学附中学习小提琴,1926年后入北京大学音乐传习所、国立艺专音乐系学习。1929年,冼星海赴巴黎勤工俭学,师从著名提琴家帕尼·奥别多菲尔和著名作曲家保罗·杜卡斯。

1935年回国后,冼星海积极参加抗日救亡运动,创作了大量战斗性的群众歌曲,并为进步影片《壮志凌云》《青年进行曲》、话剧《复活》《大雷雨》等谱写音乐。他还参加了上海救亡演剧二队。1935年至1938年间,创作了《救国军歌》《只怕不抵抗》《游击军歌》《路是我们开》《茫茫的西伯利亚》《祖国的孩子们》《到敌人后方去》《在太行山上》等各种类型的声乐作品。1938年,冼星海前往延安担任鲁迅艺术学院音乐系主任,并在“女大”兼课,教学之余,创作了不朽名作《黄河大合唱》和《生产大合唱》等作品。

1940年5月,冼星海受党中央派遣,去苏联为大型纪录片《延安与八路军》配乐,后因战争、交通阻隔而羁留不归。其间,他写有交响曲《民族解放》《神圣之战》,管弦乐组曲《满江红》,管弦乐《中国狂想曲》以及小提琴曲《郭沫若——比戴》等,现已收集到他的作品近三百件;此外,还写了《聂耳——中国新兴音乐的创造者》《论中国音乐的民族形式》等大量音乐论文,已发表的有35篇。

黄河声声忆英烈,星海精神代代传。如今在广州,这座城市和市民正在用多种方式纪念这位伟大的人民音乐家,传承星海精神。

在珠江环绕的二沙岛上,以冼星海的名字命名的星海音乐厅,让这里成为城市的文艺地标;1985年,广州音乐学院更名为星海音乐学院;2005年6月13日,冼星海诞辰100周年之时,番禺博物馆开设了专门的展厅,弘扬冼星海的革命精神和非凡乐章……

据新华社广州5月23日电

江竹筠:坚贞不屈的巾帼英雄

新华社发

1920年,江竹筠出生于四川省自贡市大安区大山铺镇江家湾一个农民家庭。为生活所迫,幼年的江竹筠跟着母亲到重庆投奔亲戚,后来在当地的一家织袜厂做了近三年的童工。进入小学,江竹筠勤奋刻苦、成绩出众,只用三年半就完成了小学的全部课程。

随后,江竹筠先后进入重庆南岸中学、中国公学附中、中华职业学校和四川大学学习。1939年,还是一名中学生的江竹筠加入了中国共产党。1940年秋,她进入中华职业学校学习,并担任该校地下党组织负责人,从事青年学生工作。

1943年,党组织安排她为当时中共重庆市委书记之一的彭咏梧当助手,做通信联络工作。同时,他俩扮作夫妻,组成一个“家庭”,作为重庆市委的秘密机关和地下党组织整风学习的指导中心。1945年,江竹筠与彭咏梧正式结婚,后留在重庆协助彭咏梧工作,负责处理党内事务和内外联络工作,同志们都亲切地称她“江姐”。

1947年,江竹筠受中共重庆市委的指派,负责组织大中学校的师生与国民党反动派进行英勇斗争。在丈夫彭咏梧的直接领导下,江竹筠还担任了中共重庆市地下刊物《挺进报》的联络和组织发行工作。

1948年,彭咏梧在组织武装暴动时不幸牺牲。江竹筠强忍悲痛,毅然接替丈夫的工作。

1948年6月14日,由于叛徒的出卖,江竹筠不幸在万县被捕,被关押在重庆渣滓洞监狱。国民

据新华社成都5月23日电